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اصول کلی تجزیه و تحلیل اطلاعات

باشدمشکلبهسادهازوقدمبهقدم
باشدنظرمدتحقیقاهدافهمواره
ممکنشکلترینسادهبهولیببریدبکارراآماریروشهایدقیقترین

بنویسید
نماییداستفادهدرستومتناسبجداولونمودارهااز
نماییدکنترلحتماًراآماریآزمونهایشرطهایپیش
ًکمکآماریاصولباآشناونظرصاحبافرادمشاورهازحتما

بگیرید



مراحل تجزیه و تحلیل آماری 
متغیرهاسادهتوصیف

اسمیمتغیرهایبرایدرصدوفراوانی
برایپراکندگیومرکزیشاخصهایسایریاومعیارانحرافومیانگین

عددیمتغیرهای
متغیرهانوعبامتناسبسادهآماریآزمونهای
نیازصورتدرمتغیرهچندوپیچیدهآماریآزمونهای



استفاده از نرم افزارها
گیروقتبسیارواستهمراهخطاباهموارهدستیمحاسبات
نرمازپژوهشسوالاتوآماریآزمونهاینوعبامتناسبباید

نموداستفادهمناسبافزارهای
شوندتفسیردقیقحتماًبایدافزارهانرمخروجیهای
نمییهتوصاصلاًافزارهانرمخروجیهایکاملکپیکهاستبدیهی

گزارشمتندروانتخابآماریشاخصهایاهمهدفمندبایدوشود
.شوندآوردهمناسبیودرستشکلبه
دهندمیانجامراکاریهمانسادهآماریافزارهاینرممواقعبسیار

.دهندمیانجامپیچیدهبسیارافزارهاینرمکه



رسم نمودارها
ًقابلکنندمیرسمآماریافزارهاینرمکهنمودارهاییمعمولا

صورتاصلاحاتیآنهارویبایدونیستگزارشاتمتندراستفاده
.پذیرد

Excelاستربهت.استنموداررسمبرایافزارهانرمبهترینازیکی
نرمایندرواستخراجآماریافزارهاینرمازرانمودارخاماعداد
.کردرسمرانمودارهاافزار

نشانهرگزنتایجارایهشکلنمودنسختوآنالیزنمودنپیچیده
.نیستماشبرترتوانمندیوبالادانشیاومطالعهبودندقیقوخوب



استعلم روش شناختی امروزه آمار شاخه ای از . آمار علم رياضی نيست  .

آمار توصيفی( الف:

(گرايش مرکزی، پراکندگی) محاسبه

(جدول آماری، نمودار آماری) نمايش

آمار استنباطی( ب:

برآورد و آزمون فرضيه و تعميم نتايج نمونه به جامعه آماری

آمار کاربردی( ج:

 (  ه همزمان توصيف تحليل گرانه و اکتشاف داده ها به گون)ترکيب آمار توصيفی و استنباطی

 نرم افزارSPSSيل با نمودارهای متنوع، جداول آماری جذاب علاوه بر توصيف زمينه را برای تحل

.پس در پايان نامه شما از آمار کاربردی استفاده ميکنيد. آماده ميکند
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انواع داده ها وجامعه و نمونه و ابزارهای  جمع اوری داده ها

هادادهانواع
(گسسته-پیوسته)کمی
(ایرتبه-اسمی)کیفی
نمونهوجامعه
باشندهداشتمشتركصفتيكحداقلكههستندافراد،عناصر،اشياييمجموعه.

(نامحدود-محدودجوامع)
(نمونهحجموگیرینمونه-جامعهبهتعمیمقابلیت)استجامعهشدهکوچکنمونه
هادادهآوریگردابزارهای
اهلیستچک-مصاحبه-آزمایشاتنتایج-هاپرونده-اینترنت-نامهپرسش
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:متغير

.داريمکاروسرمتغيرباآمارعلمدر.ميکندتغييرعلمدرکهچيزیهر

:انواع طبقه بندی متغير

:طبقه بندی اول
... ...وزن، قد، سن و : توانايی انتساب عدد مثل: متغير کمی( الف

. .....رنگ پوست، گروه خونی و : منسوب به رقم نيست مثل: متغير کيفی( ب

تغير کمی بنابراين، بايستی متغير کيفی به م. برای شناخت چيزی به آن رقم می دهيم

.تبديل شود
9



خلاصه کردن داده ها

رويپردازشينوعهيچواستعددانبوهيكهشدهآوريجمعداده‌هاي
.استنشدهانجامآنها

شیوه های خلاصه کردن داده ها
تنظيم‌جداول‌1.
.‌‌خلاصه‌كردن‌و‌توضيح‌داده‌ها‌به‌وسيله‌رسم‌نمودارها2.
.باشدادهدكليهايویژگيبيانگركهتوصيفيشاخصچنددرهادادهكردنخلاصه3.



توزیع جنسی نمونه های مورد مطالعه. 1جدول

درصد تعداد جنس

30 15 مرد

70 35 زن

100 50 کل

.سه بعدی  باشند-دو بعدی-جداول می توانند تک بعدی

- + وضعیت

سیگار

جنس

35(70) 15(30) مرد

10(20) 40(80) زن

45(45) 55(55) کل



:نمودارهای آماری
داده‌هادرنهفتهاطلاعاتعينيتجسم

(نرده‌ايیاميله‌اي)ستوني

(لوله‌اي)دایره‌اي

(هيستوگرام)مستطيلي

(چندضلعي)فراوانيچندبر

تجمعيفراوانيچندبر

برگوشاخهنمودار





:شاخص های مرکزی
:میانگین

مهم‌ترین‌و‌مفيدترین‌شاخص‌مركزي
مقادیر‌داده‌ها(‌معدل)متوسط‌

جمع‌كل‌داده‌ها‌تقسيم‌بر‌تعداد

:ویژگی ها
استفاده‌از‌همه‌داده‌ها‌در‌محاسبه

بت‌تغيير‌اگر‌همه‌داده‌ها‌با‌یک‌عدد‌خاص‌جمع،‌تفریق،‌ضرب‌یا‌تقسيم‌شوند‌ميانگين‌به‌همان‌نس
.مي‌كند

.مجموع‌انحراف‌داده‌ها‌از‌ميانگين‌صفر‌است
:موارد استفاده

براي‌داده‌هاي‌كمي‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌





میانگین

ميانگين نمونه فوق . باشدXn,…,X2,X1عضو nفرض كنيد نمونه مورد بررسي داراي 
.از رابطه زير بدست مي آيد

1 2

1

1 1
( ... )

n

i n

i

X x x x x
n n

    



:میانه

(وسطيیاميانيمقدار)باشندكوچکترآنازداده‌هانصفكهمقداري

داده‌هااینميانهراmعددنمایيم،‌مرتببزرگبهكوچکازراداده‌هااگر
عدداینراستسمتدردادهنصفوچپسمتدرداده‌هانصف‌اگرمي‌ناميم

.گيردقرار

:استفادهموارد

ترتيبيكيفيیاكميداده‌هاي

:میانگینبهنسبتبرتری

ه‌هادادسایربامتفاوتوكوچکیابزرگبسيارمقادیربهنبودنحساس

ترتيبيمتغيرهايبراياستفادهقابليت

:شاخص های مرکزی



:شاخص های مرکزی

:نما

(M)باشد،بيشترداده‌هادیگربهنسبتآنفراوانيكهداده‌اي

:ویژگی

محاسبهسادگي

:استفادهموارد

داده‌هاانواعهمه‌يبراي



شاخص های پراکندگی:

:مثالذکربااهمیت

:دادهمجموعهدو

11‌،12‌،13‌،14‌،15

6‌،7‌،13‌،19‌،20

برابرميانهوميانگين

زیادساختاريتفاوت‌هاياما

ف‌هاياختلاوتفاوت‌هاتغييرات،خصوصدرمركزي،شاخص‌هاياندازه‌گيريبرعلاوهاستلازم
.نموداطلاعكسبنيزداده‌هابين

.مي‌شوداستفادهپراكندگيشاخص‌هايازمنظوربدین



:شاخص های پراکندگی

کوچكترین و           بزرگترین داده ها دامنه

واریانس

انحراف معیار 

ضریب تغییرات

( ) (1)nR y y  (1)y
( )ny

22 2 2

1 1

1 1
( )

k k

i i i i

i i

s f x x f x x
n n 

    

2

1

1
( )

k

i i

i

s f x x
n 

 
s

v
x



ه هادادپراکندگیاندازه گیریبرایسادهروشی

مواردازبسیاریدرنبودنمطلوب

دادهدوازاستفادهتنها

واریانسمثبتجذر

داده هامشابهاندازه گیریواحد واحدبدونپراکندگیشاخص

تفاوتماندازه گیریواحدبامتغیرهایپراکندگیمقایسه

میانگینازداده هااختلافدومتوانمتوسط

داده هااندازه گیریواحددومتوان:اندازه گیریواحد



محاسبه ميانه
Median: The median of a data set is the 

“middle value”

For an odd number of observations, the median is 

the observation exactly in the middle of the 

ordered list

For an even number of observation, the median is 

the mean of the two middle observation is the 

ordered list



 قسمت مساوی تقسيم می 4چارکها مجموعه داده ها را به
کنند

 قسمت مساوی تقسيم می 100صدکها مجموعه داده ها را به
کنند

 قسمت مساوی تقسيم می 10دهکها مجموعه داده ها را به
کنند



خطاهای آماری

خطای اندازه گيری

خطای فرد اندازه گير

خطای نمونه گيری و خطای انتخاب

خطای تخمين يا برآورد

مخدوش گرها



روشهای آمار تحليلی

آزمونهای آماری
فواصل اطمینان

سطح معنی داری



صفرفرض:
.نداردوجودکلاسپسرانودخترانآمارنمرهبينداریمعنیتفاوت

(يک)مقابلفرض:
.داردوجودکلاسپسرانودخترانآمارنمرهبينداریمعنیتفاوت

فرضيهآزمونبرایآماریمدلانتخاب:
:مدلهاانواع•

پارامتريکآمارمدلهای1)

پارامتريکناآمارمدلهای2)

25

:فرضيهآزمون 



  :مدلهای آماری
پارامتريکآماریمدلهای1.

غيررد.ميکنيماستفادهپارامتريکآماريمدلهايازباشدمتقارنمتغيرتوزيعوكميمتغيراگر

.ميشوداستفادهناپارامتريکآماريمدلهايازاينصورت

(میانگینمقايسهآزمونهای)فرضیهآزمونبرایپارامتريکآماریمدلهایانواع:

آماريمدلt(پارامتريک)اينمونهتک

آماريمدلt(پارامتريک)مستقلنمونهدو

آماريمدلt(پارامتريک)همبستهنمونهدو

(پارامتريک)(مستقلگروهچند)طرفهيکواريانستحليلآماريمدل

26



مدلهای آماری پارامتريک وناپارامتريک

27

مدل ناپارامتريکمدل پارامتريک

دو جمله اي(one t-test)ميانگين يک گروه 

ويتني-مان U(مستقل t)مقايسه ميانگين دو گروه مستقل

كاكسونويل(وابسته t)مقايسه ميانگين دو گروه وابسته

كروسکال واليس(ANOVA)مقايسه ميانگين چند گروه مستقل



(پارامتريک)تک گروهی Tمدل آماری

28

دارایاستاينبرفرضکه(µ)جامعهمیانگینبا(X)نمونهيکمیانگینآياکهفرضیهاينآزمودنبرای

ايناز.شودمیاستفادهtگروهیتکيااینمونهتکآزموناز،استيکسان،باشدمینرمالتوزيع

(µ)جامعهمیانگینبا(X)شدهبرآوردمیانگینآيابدانیدخواهیدمیکهکنیداستفادهمواقعیدرآزمون

.شودمیاستفاده،استزيربصورتکهtبهموسومایآمارهازآزمونايندر؟خیرياداردهمخوانی

گیرندمیبکارهنگامیراtآمارهمعمولاً.دارداختیاردرکهاستاینمونهمقدار،محققدغدغههمیشه

.باشدمعلومناجامعهواريانسو30ازکمترهانمونهتعدادکه

.شودمیمشخصn-1باکهاستآنآزادیدرجه،آمارهاينهایمشخصهازيکی

:به مثالهاي زير توجه كنيد 

:کنیدآزمونرازيرفرضیه،اندکردهازدواجاخیراًکهجوانانیازتائی20نمونهيکبا-1

.استداشتهافزايشاخیرسالهایدراستبودهسال26قبلاًکهمنطقهيکجوانانبیندرازدواجسنمیانگین:فرضیه

:کنیدآزمونرازيرفرضیه،استبودهمثبتآنهاديابتآزمايشباراولینبرایکهمردبیمار15انتخاببا-2

.استسال34مرداندرديابتبیماریبهابتلاسنمیانگین:فرضیه



(پارامتريک)تک گروهی Tمدل آماری

29

افزایش،بودهسال45حداکثرقبلسالهایدرکهسازمانیکدرمدیرانسنمیانگیناستمدعیاجتماعیعلومکارشناسیک
تدسدرزیر،بصورتاندشدهانتخابسازماناینمدیرانبینازتصادفیبصورتکهمدیر15سنادعااینبررسیبرای،یافته
.است

384649535051494344444541585250

DataبرگهدرSenنامبهمتغیریباراهاداده Viewوارد

رازيرمراحلtگروهیتکآزمونانجامبرایسپسکنید،

:کنیدپیگیری

- ورود داده ها به نرم افزار  SPSS

 متغیر سن(sen) را به فهرست متغیرهای آزمون

Variable View منتقل کنید.



(پارامتريک)تک گروهی Tمدل آماری

30

:را  بشرح شکل ذيل وارد کنید 45مقدار  Test Valueدر چهارگوش •

• Variable Viewمتغیرهای  :بشرح شکل ذيل وارد کنید 

•OK  کنید و نتیجه را  در جدول

.ببینید SPSSخروجی 



(پارامتريک)تک گروهی Tمدل آماری

31

Analyze /  Compare Means   / One Sample T Test  /  OK

آزمون تک گروهی One-Sample Test

Test Value = 45

T

آماره

Df

درجه آزادي

Sig. (2-tailed)

معيار تصميم

Mean 

Difference

ميانگين اختلاف

اختلاف% 95فاصله اطمينان 

95% Confidence Interval of

the Difference

Lower Upper

SEN 1.894 14 .079 2.53333 -.3356 5.4022

One-Sample Statistics

N Mean Std. Deviation Std. Error Mean

SEN 15 47.5333 5.18055 1.33761

Oneجدولدراينکهتوضیح – Sample Statisticsمشاهدهمديرانسنمعیارانحرافومیانگینهایشاخص
-Oneجدولدر.میشود Sample Testکنیدمشاهدهراآزموننتايجتوانیدمی.

-Oneجدولدرتوانیدمی،صــفرفرضیهمورددرقضاوتبرای Sample Testتصمیممــعیاربه((P-

ValueعنوانباکهSig.(2-tailed)دلیل،است%5ازبیشتر/079مثالايندرچون.کنیدنگاه،استآمده
.نداردوجودH0فرضیهکردنردبرایکافی

اول آمار استنباطیخروجی

خروجی آمار توصیفیدوم



تحلیلروشSPSS:

آزمونبهمربوطتوصیفیآماراولخروجی.استخروجی2شاملآزمونايننتیجه

.استفرضیه

.میدهدارايهرافرضیهآزموننتايجواستنباطیآماربهمربوطدومخروجی

بالاحدمقاديربهتوجهبا(Upper)پائینو(Lower)گفتتوانمی:

.استبزرگترآزمونمقدارازميانگينباشد،مثبتبالاوپائينحدهرگاه1)

.استتركوچکآزمونمقدارازميانگينباشد،منفيبالاوپائينحدهرگاه2)

.نداردريدامعنيتفاوتآزمونموردمقدارباميانگينباشد،مثبتبالاحدومنفيپائينحدهرگاه3)

32



ونهنمطريقازتهرانبهاداراوراقبورسدرشدهپذيرفتهشرکت90بازده:مثال

ابربرآماریجامعهميانگين”:کهميکندادعامحقق.استشدهآوریجمعگيری

“.است20

.آزمون متقارن بودن توزيع داده ها را نشان دهيد1)

ميتوان اين فرضيه را پذيرفت؟( اطمينان0.95)0.05آيا در سطح خطای 2)

Ho: M = 20

H1: M ≠ 20

33

(پارامتريک)تک گروهی Tمدل آماری



كهآنجائيازsigاست،درصد5ازبزرگترH0نميشودرد.

اينکهبهتوجهباtگينميانبينجزئيتفاوتبهميتواننميباشددارمعنياماريلحاظازامدهبدست

.كردتاكيدنظريميانگينو(نمونه)تجربي

tو2ازترپائينsigدكرتلقييکسانميتوانيعني.نيستدارمعنييعنياست0.05ازبيشتر.

توجه:

اشتهدوجودتحقيقزماندرعلميادلهوكردتحقيقسالهابايدهااستانداردونظريميانگينبراي

.كرداشارهادلهاينبهتفسيرزماندروباشد



34



(هآزمون مقايسه ميانگين دو گرو)دوگروه مستقل tمدل آماری 

و بازدهی در شرکتهای توليدی: مثل . در اين مدل يک متغير در دو گروه مورد بررسی قرار می گيرد

خدماتی

روه استفاده اگر فرضيه مطرح شده به مقايسه ميانگين دو گروه بپردازد، بايد از آزمون مقايسه ميانگين دو گ

. کرد

نکته:
.Aتوزيع متغيرها متقارن باشد.
.Bمتغير وابسته کمی پيوسته باشد.
.Cمتغير مستقل طبقه ای باشد.

فرضيه:

(  هی تاثير داردنوع شرکت بر ميزان بازد. )ميانگين بازدهی شرکتهای توليدی و شرکتهای خدماتی تفاوت دارد•

35



(روهآزمون مقايسه ميانگين دو گ)دوگروه مستقل tمدل آماری 

برای آزمون مقايسه ميانگين دو گروه ابتد بايد بررسی کنيم که:

آيا واريانس دو جامعه برابر است يا خير؟

F=

 بعبارتی ابتدا آزمون تساوی واريانس هایF لون(levene )بصورت بالا برای فرضيه زير انجام ميگيرد.

H0:1گروهواريانس=2گروهواريانس

H1:1گروهواريانس≠2گروهواريانس

يعنی . در صورتيکه آزمون تساوی واريانسها تائيد شودsig از رابطه . باشد0/ 05يا سطح معنی داری لون بزرگتر از

. زير برای آزمون مقايسه ميانگين دو گروه استفاده ميکنيم

H0:1گروهميانگين=2گروهميانگين

H1:1گروهميانگين≠2گروهميانگين

.دو گروه مستقل می گويندtکه به اين رابطه  
36

1واريانس گروه 

2واريانس گروه



(وهآزمون مقايسه ميانگين دو گر)دوگروه مستقل tمدل آماری 
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(آزمون مقايسه ميانگين دو گروه)دوگروه مستقل tمدل آماری 

38

.شودمياستفادهtمستقلاينمونهدوآزموناز،كميهايدادهازمستقلنمونهدوهايميانگينمقايسهبراي
.كنيدمقايسهيکديگربا(مردوزنمثل)مستقلنمونهدودرراخونفشارميانگينخواهيدميكهوقتيمانند

:گروهی مستقل  tآزمون 

:در اين گونه آزمونها فرضيه هاي صفر و يک به صورت زير مطرح اند  

H0 : µ1=µ2

H1 : µ1≠µ2

هايانگينميبينكهكندميبيانصفرفرضيه،بگيريدنظردرجمعيتدوازيکهرهايميانگينرا2µو1µاگر
دهدميجمعيتدوهايميانگينبيناختلافداشتنبهحکم،آنمقابلفرضيهونداردوجودتفاوتيهيچجامعهدو

.



(روهآزمون مقايسه ميانگين دو گ)دوگروه مستقل tمدل آماری 

39

فادهاستگروهدوشدهادغامواريانسازآزموناين،باشدمطرحنمونهدوهايواريانسبرابريفرضاگرآزمونايندر

جداگانههايواريانسباtآزمونازاستفاده،باشندمتفاوتبارزيبطورنمونهدوهايواريانساگروليكندمي

.كنيدباززيرمسيرازراآنمحاورهكادربايدابتداآزمونانجامبراي-.استتريمطمئنانتخاب

:دو گروه  مستقل  tآزمون 

Analyze/Copare Means/Independent-Samples T Test: 

Testكادربهراآزمونمتغيرمحاورهكادرايندر- Variable(s)كادربهرابنديگروهمتغيروGrouping Varable:متغير.كنيدمنتقل

ماننديفيكمتغيريکتواندميبنديگروهمتغير.كنيدمقايسهيکديگرباگروهدودرراآنميانگينخواهيدميكهاستمتغيري،آزمون

ازتفادهاسزمانميانگينخواهيدمياگرمثلاً.دهيدميانجامكهداردآزمونيبهبستهمتغيراينانتخاب.باشدآنمانندوتأهلياجنسيت

متغير،يبندگروهمتغيرواستروزدراينترنتازاستفادهمدتمتغير،آزمونمتغير،كنيدمقايسهتهرانمنطقهدودرراروزهردرايتنرنت

.بودخواهدمنطقه



(روهآزمون مقايسه ميانگين دو گ)دوگروه مستقل tمدل آماری 

40

كهباشدهگرودوازبيششامل(منطقهمثالايندر)بنديگروهمتغيراستممکنكهباشيمداشتهتوجهالبته-

Defineگزينهازتوانيممي Groupsكنيمانتخابرانظرمانموردگروهاي.

:دو گروه  مستقل  tآزمون 

Defineگزينه Grops مثالندمان)شمابنديگروهمتغيراگرمثلاً.كنيدواردآندررابنديگروهمتغيرسطوحازيکهروكنيدكليکرا..

Defineمحاورهكادردر،كنيدمقايسههمباخواهيدميكهايمنطقهدوبهمربوطكدهاي،استمنطقه(بالا Groupsتوانيدمي.كنيدوارد

دودرراروزهررداينترنتازاستفادهزمانبخواهيدميانگينمنطقهدوجايبهاگربالامثالدر.بگيريدنظردركميمتغيريکرابنديگروهمتغير

دربرشنقطهيکرمتغياينبرايتوانيدمي،ايدكردهانتخاب(سن)كميمتغيريکرابنديگروهمتغيرشما،كنيدمقايسهيکديگرباسنيگروه

Cutقسمت Pointباشيدكردهتقسيمگروهدوبهراآنهاتاكنيدمعرفي.

Cutگزينه Pointكردهانتخاب30رابرشنقطهاگرمثلاً.درآيدفعالحالتبهتاكنيددارعلامتبالامحاورهكادردررا

وسال30بالايافرادازگروهيکتاايدخواستهافزارنرمازشماترتيباينبه.كنيدواردقسمتايندررا30عددايد،

.بگيردنظردرسال30زيرافرادراديگرگروه



(روهآزمون مقايسه ميانگين دو گ)دوگروه مستقل tمدل آماری 

41

%95اطمينانفاصلهاگروكنيدكليکراOptionگزينه،آزمونمتغيرميانگينبراياطمينانفاصلهيکايجادبراي

.دهيدتغيير،داريدنيازكهمقدارهربهراآن،نيستنظرمورد،استشدهانتخابفرضپيشبطوركه

:دو گروه  مستقل  tآزمون 



(روهآزمون مقايسه ميانگين دو گ)دوگروه مستقل tمدل آماری 

42

:SPSSروش تحليل 

Group Statistics

نوع شرکت N Mean Std. Deviation Std. Error Mean

بازدهتولیدی           

خدماتی

60

30

17.62044

8.238934

47.18034431

65.17695442

6.090956

11.89963

Analyze /Compare means   / Independent-Sample    / T-Test

استگروهدوتوصيفيآماراولخروجي.استخروجيدوشاملآزموننتيجه

ومدقسمتو.استگروهدوواريانستساوياولقسمت.استقسمتدوشاملكهاستاستنباطيآماردومخروجي
.كندميارايهواريانستساويعدموتساويحالتدوهربرايراگروهدوميانگينتساويآزموننتايج



(روهآزمون مقايسه ميانگين دو گ)دوگروه مستقل tمدل آماری 

43

:SPSSروش تحليل 
Independent Samples Test مستقل گروه دو  t   جدول آزمون

آزمون برابری واريانس ها
Levene's Test for Equality of Variances t-test for Equality of Means

f

آماره
Sig.

معیارتصمیم برابری واريانس

t

آماره
df

درجه آزادی
Sig. (2-tailed)

نمعیار تصمیم برابری میانگی

بازده

Equal variances 

assumed
با فرض برابری واريانس ها

558- . 457- . 780- 88
437-

Equal variances 

not assumed
با فرض نا برابری واريانس ها

. 702- 44.679 486-

آزمون برابری واریانس ها

t-test for Equality of Means

Mean Difference

میانگین اختلافات

Std. Error Difference

خطای استاندارد اختلافات

Lower Upper

بازده
Equal variances assumed

با فرض برابری واریانس ها
9.38150256 12.02568593 -14.51702120 33.28002632

Equal variances not 

assumed

با فرض نا برابری واریانس ها

9.38150256
13.36790663

-17.54817874
36.31118386



(روهآزمون مقايسه ميانگين دو گ)دوگروه مستقل tمدل آماری 

44

برابريفرضنتيجهدر.است05/0ازبزرگترsig=0.457ياداريمعنيسطح(levene)لونآزمونبهتوجهبا•

.ميگيردقراربررسيموردميانگينمقايسهمورددراولسطراطلاعاتلذا.نميشودرد(H0)واريانسها

هاميانگينبرابريفرضپسSig=0.437ياگروهدوميانگينمقايسهآزمونبرايداريمعنيسطحآنجائيکهاز•

(H0)نداردتاثيرآنهابازدهميزاندرشركتهانوعيعني.نميشودرد.

با توجه به مقادير حد بالا(Upper )و پائین(Lower )میتوان گفت:

ن گروه اول از هرگاه حد پائین و بالا مثبت باشد، تفاوت میانگین دو گروه بزرگتر از صفر است و میانگی1)

.گروه دوم بزرگتر است

روه اول از هرگاه حد پائین و بالا منفی باشد، تفاوت میانگین دو گروه کمتر از صفر است و میانگین گ2)

.گروه دوم کوچکتر است

وی میانگین هرگاه حد بالا مثبت و حد پائین منفی باشد، تفاوت میانگین دو گروه معنی دار نبوده و تسا3)

استM1=M2ديگر بعبارت. دو جامعه رد نمیشود



(تی زوجی)دوگروه وابسته  tمدل آماری 
د از اين مدل اگر دو متغير در يک گروه مورد بررسی قرار گيرد بعبارتی دو متغير با هم در ارتباط باشن•

.استفاده ميکنيم

سالدوبازدهیمقايسه:مثل
:نکته

باشدمتقارنمتغيرهاتوزيع-1
باشدپيوستهکمیمتغيردوهر-2
فرضيه:

.نداردتفاوت85سالبازدهیبا84سالبازدهی

Md=0:H0

Md≠0 :H1

 آمارهt اين آزمون با رابطه زير بدست می آيد.

ميانگينهاتفاوت=Xd

ميانگينهامعيارانحراف=Sd

45

nSd

dx
t

/




Analyze Compare means Paired- Sample T Test

خروجی اول آمار توصيفی دو متغير است.نتيجه آزمون شامل سه خروجی است.

خروجی دوم همبستگی دو متغير را نشان ميدهد.

46

Paired Samples Statistics

14.49327 90 53.66211252 5.656483
6.223792 90 12.71011499 1.339764

بازده
بازده بنيادگرا

Pair 1
Mean N Std. Deviation

Std. Error
Mean

Paired Samples Correlations

90 .377 Pair 1بازده  گ بازده بنيادگرا000.
N Correlation Sig.



 خروجی سوم نتايج آزمونtدو گروه وابسته را نمايش می دهد.

کرددو متغير ميتوان فرضيه های آماری را به صورت زير تعريف( همبستگی)برای بررسی رابطه:

rنداردوجودمتغيردوبينداریمعنیهمبستگی = 0:H0

rداردوجودمتغيردوبينداریمعنیهمبستگی ≠ 0:H1

47

Paired Samples Test

8.269478 50.26598618 5.298500 -2.25853 18.79748 1.561 89 Pair 1بازده  - بازده بنيادگرا122.
Mean Std. Deviation

Std. Error
Mean Lower Upper

95%  Confidence Interval
of the Difference

Paired Differences

t df Sig. (2-tailed)

Paired Samples Correlations

90 .377 Pair 1بازده  گ بازده بنيادگرا000.
N Correlation Sig.



 با توجه به مقدارSig=0.000  که برای ضريب همبستگی ارايه شده است، فرضيهH0در . رد ميشود

.نتيجه بين دو متغير همبستگی معنی داری وجود دارد

 خروجی سوم نتايج آزمونtاز آنجائيکه سطح معنی داری برای . دو گروه وابسته را نمايش می دهد

.  است0.05و بزرگتر از Sig=0.122آزمون مقايسه تفاوت ميانگين دو گروه وابسته 
Mdنداردوجودمتغيردوبينداریمعنیتفاوت = 0:H0

Mdداردوجودمتغيردوبينداریمعنیتفاوت ≠ 0:H1

 پس فرض برابری تفاوت ميانگين ها(H0 )ت همچنين حد بالا مثبت و حد پايين منفی است پس تفاو. رد نميشود

.  ميانگين دو متغير برابر صفر است

48

Paired Samples Test

8.269478 50.26598618 5.298500 -2.25853 18.79748 1.561 89 Pair 1بازده  - بازده بنيادگرا122.
Mean Std. Deviation

Std. Error
Mean Lower Upper

95%  Confidence Interval
of the Difference

Paired Differences

t df Sig. (2-tailed)
48



.از اين آزمون استفاده میشود( بیش از دو گروه)برای مقايسه میانگین چند گروه•

.گروه بندی شده و متغیر وابسته کمی است( Factor)متغیر مستقل در چندين سطح•

مقايسه میانگین بازدهی شرکتهای تولیدی ، خدماتی و سرمايه گذاری: مثال•

 فرضيه:

. بين ميانگين بازدهي شركتهاي توليدي ، خدماتي و سرمايه گذاري تفاوت وجود دارد•

49

M1=M2=M3  :H0

H1:دست کم ميانگين بازدهی دو گروه از شرکتها برابر نيست



ANOVA( مستقل)آزمون مقايسه ميانگين چند جامعه
 روش تحليلSPSS:

Analyze           compare means            One Way ANOVA

Dependentکادربهوانتخابراوابستهمتغير1) Listکنيممیمنتقل.

.ميکنيممنتقلFactorکادربهوانتخابرامختلفسطوحدرمستقلمتغير2)

Postدکمهرویمختلفهایگروهبيندوبهدوبصورتدارمعنیتفاوتهایوجوددادننشانبرای3)

HocآزمونهایکادردروميکنيمکليکتعقيبیآزمونهایيعنیLSDوTukeyوميکنيمانتخابرا
سهشاملنتيجه.شوداجراآزمونتاميکنيمOKسپسوميگرديمبازقبلیکادربهContinueبا

.استخروجی

50

M1 = M2 = M3  :H0

H1:دست کم ميانگين بازدهی دو گروه از شرکتها برابر نيست 



خروجی اول نتيجه آزمون مقايسه ميانگين سه جامعه را نشان می دهد.

Sig  است، بنابراين 0.05بزرگتر ازH0ود يعنی تفاوت معنی داری بين ميانگين گروهها وج. رد نميشود

ند لذا بايستی از اگر تفاوت وجود داشته باشد يعنی رد شود، بايد ببينيم که کدام گروهها متفاوت هست. ندارد

. استفاده کرد( Post Hoc)آزمونهای تعقيبی

51

ANOVA

بازده

9688.507 2 4844.253 1.709 .187
246597.9 87 2834.458
256286.4 89

Between Groups
Within Groups
Total

Sum of
Squares df Mean Square F Sig.



 در خروجی دوم آزمونهای تعقيبی نشان داده ميشود و اگرH0در اين مثال گروهها تفاوتی با يکديگر . رد شود بکار ميبريم

.ميباشد0.05برای کليه گروهها بزرگتر از Sigچرا که . ندارند

52

Multiple Comparisons

هدزاب :گگگگگگگگ گگگگگگگگگ

15.14700846 15.05844 .575 -20.75954 51.0535557
-9.94583891 13.57350 .745 -42.31156 22.4198854

-15.14700846 15.05844 .575 -51.05356 20.7595387
-25.09284738 13.57350 .160 -57.45857 7.2728769

9.94583891 13.57350 .745 -22.41989 42.3115632
25.09284738 13.57350 .160 -7.2728769 57.4585716
15.14700846 15.05844 .605 -22.35604 52.6500617
-9.94583891 13.57350 .765 -43.75063 23.8589565

-15.14700846 15.05844 .605 -52.65006 22.3560448
-25.09284738 13.57350 .187 -58.89764 8.7119480

9.94583891 13.57350 .765 -23.85896 43.7506343
25.09284738 13.57350 .187 -8.7119480 58.8976427
15.14700846 15.05844 .317 -14.78328 45.0772922
-9.94583891 13.57350 .466 -36.92463 17.0329543

-15.14700846 15.05844 .317 -45.07729 14.7832753
-25.09284738 13.57350 .068 -52.07164 1.8859458

9.94583891 13.57350 .466 -17.03295 36.9246321
25.09284738 13.57350 .068 -1.8859458 52.0716405

تگرش عون (گ)
خدماتي
سرمايه گذاري
توليدي
سرمايه گذاري
توليدي
خدماتي
خدماتي
سرمايه گذاري
توليدي
سرمايه گذاري
توليدي
خدماتي
خدماتي
سرمايه گذاري
توليدي
سرمايه گذاري
توليدي
خدماتي

تگرش عون (گ)
توليدي

خدماتي

سرمايه گذاري

توليدي

خدماتي

سرمايه گذاري

توليدي

خدماتي

سرمايه گذاري

Tukey HSD

Scheffe

LSD

Mean
Difference (I-J) Std. Error Sig. Lower Bound Upper Bound

95%  Confidence Interval



ه زير هم گروههائی ک. در خروجی سوم گروهها بر حسب ميانگينها به زير گروههای همگن تقسيم ميشوند

.در اين مثال هر سه گروه در يک زير گروه قرار دارد. قرار گيرند تفاوت معنی دار ندارند
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بازده

25 -.866609
25 14.28040
40 24.22624

.182
25 -.866609
25 14.28040
40 24.22624

.210

نوع شرگت
خدماتي
توليدي
سرمايه گذاري
Sig.
خدماتي
توليدي
سرمايه گذاري
Sig.

Tukey HSDa,b

Scheffea,b

N 1

Subset for
alpha = .

05

Means for groups in homogeneous subsets are displayed.

Uses Harmonic Mean Sample Size = 28.571.a. 

The group sizes are unequal. The harmonic mean of the
group sizes is used. Type I error levels are not guaranteed.

b. 



One-Sample Kolmogorov-Smirnov Test

90 90 90 90 90 90
17.76915 14.49327 21.16137 -3.8942 -9.6188 -14.9376
21.52950 53.66211 24.67063 53.43629 46.22826 26.51210

.190 .147 .193 .115 .256 .114

.190 .147 .193 .094 .256 .114
-.165 -.114 -.173 -.115 -.252 -.109
1.807 1.394 1.833 1.093 2.431 1.084
.003 .041 .002 .184 .000 .191

N
Mean
Std. Deviation

Normal Parametersa,b

Absolute
Positive
Negative

Most Extreme
Differences

Kolmogorov-Smirnov Z
Asymp. Sig. (2-tailed)

تكنيكال گگگ بازده تكنيكال گگگ
تفاوت بازده بازار

و تكنيكال گگگگ
تفاوت بنيادگرا
و تكنيكال گگ

تفاوت بنيادگرا و
تكنيكال گگگ

Test distribution is Normal.a. 

Calculated from data.b. 
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 در اين خروجیSig  درصد يعنی توزيع نرمال نيست بعبارتی  5کمتر ازH0رد ميشود .



ضريبدارمق.ميشوداستفادههمبستگیضريبازآنتعيينبرایکهميدهد،نشانرامتغيردورابطهنوعهمبستگی•

.استصفرهمبستگیرابطهنبودنصورتدر.است-1و1عددبينهمبستگی

Pearson)پيرسونهمبستگیضريب1. Correlation Coefficient):

.(پارامتريک)دميشواستفادهضريباينازباشدمتريکمتغيروزيادهادادهتعدادومتقارنمتغيرهاتوزيعاگر•

Spearman)اسپرمنهمبستگیضريب2. Correlation Coefficient):

قاديرمجایبههادادهرتبهطريقازضريباينازباشدکمهادادهتعدادياونامتقارنمتغيرهاتوزيعاگر•

.(ناپارامتريک)ميشوداستفادهواقعی

.داردوجود(رابطه)همبستگیبنيادیبازدهیوتکنيکالبازدهیمتغيردوبين:فرضيه«
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rنداردوجودداریمعنیهمبستگیمتغيردوبين = 0:H0

rداردوجودداریمعنیهمبستگیمتغيردوبين ≠ 0:H1

Analyze Correlate bivariate

گزينهآنصورتدرشودبيانطرفهدوپژوهشفرضيهاگرTwo-tailedکهصورتیدروکنيدانتخابرا

.ميشودانتخابOne-tailedگزينهباشدطرفهيک

تغيرمدوهمبستگیآنجائيکهازپيرسنهمبستگیخروجیدر.استخروجیيکشاملآزمونهرنتيجه

رابطهمتغيردوبينبعبارتی.ميشودردH0است،درصد5ازکمتروSig=0.048واست0.205

.داردوجوددارمعنی
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 است و 0.205در خروجی همبستگی اسپرمن از  آنجائيکه همبستگی دو متغيرSig=0.052  درصد 5و  بيشتر از

.بعبارتی بين دو متغير همبستگی و رابطه معنی دار وجود ندارد. رد نميشودH0است، 
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Correlations

1 .209*
.048

90 90
.209* 1
.048

90 90

Pearson Correlation
Sig. (2-tailed)
N
Pearson Correlation
Sig. (2-tailed)
N

تكنيكال گگگ

بازده بنيادگرا

تكنيكال گگگ بازده بنيادگرا

Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed).*. 

Correlations

1.000 .205
. .052

90 90
.205 1.000
.052 .

90 90

Correlation Coefficient
Sig. (2-tailed)
N
Correlation Coefficient
Sig. (2-tailed)
N

تكنيكال گگگ

بازده بنيادگرا

Spearman's rho
تكنيكال گگگ بازده بنيادگرا



متغيرکمکبهوابستهمتغيرمقداروباشدداشتهوجودکمیمتغيردوبينمعلولیوعلترابطهآنکهفرضبا

.ميشوداستفادهزيرسادهرگرسيونمدلازشودبرآوردمستقل

Y = α + βx

Analyze Regression Linear

سپسومنتقلکادربهرا(مستقلووابسته)نظرموردمتغيرهایبالادستوراجرایازپسokچهارشاملنتيجهکهميکنيد

.ميدهدنشانراشدهواردمستقلمتغيراولخروجی.استخروجی
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Variables Entered/Removedb

تكنيكال گگگ a . Enter
Model
1

Variables
Entered

Variables
Removed Method

All requested variables entered.a. 

 .bهدزاب :گگگگگگگگ گگگگگگگگگ



راتخمينيارمعخطایوشدهتعديلتعيينضريبتعيين،ضريبهمبستگی،ضريبترتيببهدومخروجی

.ميکندارايه

oتاسمناسبترتفسيربرایشدهتعديلتعيينضريبباشدکوچکهانمونهتعدادکهصورتیدر.
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Model Summary

.146a .021 .010 53.3852236
Model
1

R R Square
Adjusted R

Square
Std. Error of
the Estimate

 .aگگگ لاكينكت ,(گگگگگگگگ) :گگگگگگگگگگ



خروجی سوم تحليل واريانس رگرسيون(ANOVA )به منظور قطعيت وجود رابطه خطی بين دو متغير است .

.  معنی داری کل مدل را بيان ميکندFکه از طريق آماره 
H0:نداردوجودمتغيردوبينخطیرابطه

H1:داردوجودمتغيردوبينخطیرابطه
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ANOVAb

5487.962 1 5487.962 1.926 .169a

250798.4 88 2849.982
256286.4 89

Regression
Residual
Total

Model
1

Sum of
Squares df Mean Square F Sig.

 .aگگگ لاكينكت ,(گگگگگگگگ) :گگگگگگگگگگ

 .bهدزاب :گگگگگگگگ گگگگگگگگگ



 از آنجائيکهSig=0.169 است، پس فرض خطی بودن رابطه دو متغير رد ميشود0.05و بيشتر از  .

 سطرRegressionستقل تبيين در جدول بيانگر ميزان تغييرات متغير وابسته است که از طريق متغير يا متغيرهای م

.بيين ميشودت( تصادفی)نيز بيانگر ميزان تغييرات متغير وابسته است که توسط ساير عوامل Residualسطر . ميشود

در خروجی چهارم معادله رگرسيون برآورد ميشود.

Y= 7.697+ 0.311X

آزمون ضرايب جزئی مدل:
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Coefficientsa

7.697 7.460 1.032 .305
.311 .224 .146 1.388 .169

(Constant)
تكنيكال گگگ

Model
1

B Std. Error

Unstandardized
Coefficients

Beta

Standardized
Coefficients

t Sig.

 .aهدزاب :گگگگگگگگ گگگگگگگگگ



a = 0:H0

a ≠ 0:H1

 از آنجائيکهSig=0. 305 است، پس فرض تساوی ضريب ثابت با صفر رد نميشود0.05و بيشتر از.

B = 0:H0

B ≠ 0:H1

 از آنجائيکهSig=0.169 است، پس فرض تساوی ضريب معادله با صفر رد نميشود0.05و بيشتر از.
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آزمون بر اساس انواع داده ها
خطییونرگرس-همبستگی-ویلکاکسون-زوجیتی:کمی-کمی
ویتنیمن-مستقلتیآزمون:حالتهدوکیفی-کمی
والیسالکروسک-واریانستحلیل:حالتدوازبیشکیفی–کمی
ویتنیمن-فیشر–دوکایآزمون:کیفی–کیفی
لجستیکرگرسیون:کمیوکیفی-حالتهدوکمی


